

探访咱身边的小众博物馆⑥

山西百科教材课本博物馆

穿越时空 梦回课堂

一册册课本静静躺在玻璃展柜中，书页泛黄，从1890年至今，横跨百年时光汇聚于此。蔡元培、陈望道……一个个如雷贯耳的教育家，名字印在课本封面，将初心和智慧镌刻于历史的丰碑。抗战时期、解放战争时期、新中国成立后……不同时期的课本折射着时代的发展，位于小井峪文化产业园二层的山西百科教材课本博物馆，带参观者穿越时空，重返课堂，讲述中国教育的发展历程。

参观的起点从光绪十六年出版的《新刻使用杂字》开始。“这是清代启蒙的识字读本，汇辑了各类常用字，编成韵语，以便初学者记诵……”博物馆负责人许过林介绍说。与之相邻的，是光绪二十七年南洋公学《新订蒙学课本》、初等小学堂《绘图文学初阶》等，最引人注目的是1904年的《修身教科书》，商务印书馆印刷，蔡元培参与编校。

清代课本展柜旁是民国时期的各类课本。出版于1932年的《修辞学发凡》，保存完好，为陈望道所著，是中国现代修辞学的奠基之作。民国时期，教科书已成体系。教科书封面有的印有花鸟，有的绘有孩子们如醉如痴读书的画面，同时还有一些“副课本”，相当于现在的配套读本和补充读物，用于学生自习和开阔知识面。

博物馆还收藏有陕甘宁边区、晋察冀边区、晋冀鲁豫边区、胶东根据地等抗战时期的教科书，以及晋绥边区、太岳区早期的新编特色教材课本。科目分算术、自然、国语、常识、社会、历史

等，非常丰富。“在那个艰苦的年代，克服困难，成体系编写教材，重视文化教育，非常令人感慨！”许过林说。

新中国成立后的课本收藏更是丰富。除了学校统一使用的中小学课本，还有早期扫盲识字类文化课本，以及夜校使用的课本。扫盲类课本中，又有《农民识字课本》《市民同音识字课本》《农民妇女文化课本》《工人文化课本》等。

一套上世纪70年代云南省出版的语文课本，不同年级的封面图案分别为中国革命发展历史中的5个里程碑地点，格外有意义。算术和常识课本封面则分别为南京长江大桥、手扶拖拉机、万吨水压机等代表当时科学技术发展水平的图案。

随着时代变迁，课本越来越精美，纸张也越来越好。数十个玻璃展柜，一一参观完毕，宛如从清末跨越而来，见证百年来教育的演变发展。

展馆里，两位老人默默观看、倾听讲解，不时用相机拍摄。看到小时候曾经用过的课本，格外亲切，“打开了我们的记忆闸门，更看到了悠远的历史，非常有意义！”

博物馆负责人许过林是我省知名收藏家，从2009年开始痴迷收藏教科书，目前已收藏5000余册各类课本。2023年，在小井峪文化产业园的大力支持下，他办起了这座面积为400平方米的百科教材课本博物馆，吸引了不少市民前来参观。

在这里，人们穿越波澜起伏的百



许过林展示民国时期的教科书

年，梦回书声琅琅的课堂……

记者 侯慧琴 文/摄

相关链接

参观指南：

交通：814路、38路、39路、809路等公交均可达；若自驾，有停车场，导航“万柏林区华峪小井峪文化产业园（南内环西街北50米）”。

开放时间：周二至周日：9:30-17:00。

门票情况：免费开放。



清末课本

公益培训受追捧 课程名额被“秒抢”

本报讯（记者 周利芳 通讯员 阎洁）“请问，合唱班还有名额吗？我想报名参加。”3月22日，小店区文化馆万科城社区分馆公益培训春季班开启。与往年不同的是，此次培训采取一年制学习时限，学员完成培训后可参加教学成果汇报展，这不仅满足了居民多元的文化需求，同时给大家提供了展示个人风采的平台，受到了学员们的一致欢迎。自报名渠道开通后，不到10分钟所有课程名额被一抢而光。

公益培训春季班报名现场，居民们早早地排起了长龙，大家都想过来

碰碰运气，看看能不能抢到名额。上午8时30分，报名开始，不到10分钟时间，合唱班、舞蹈班共计70个名额被大家一抢而光。抢到舞蹈班名额的居民李阿姨高兴地说：“感谢社区搭建这么好的平台，请来专业的老师在家门口给大家免费上课，我太幸运了！”

公益培训课缘何受欢迎？万科城社区相关负责人表示，公益培训课离家近，还有专业老师教授，在丰富居民们的精神文化生活同时，还拓展了新技能，提供了展示平台。

为规范管理，分馆与学员们签订安全责任协议、制订管理制度等，让公益课程有序开展。

小店区文化馆万科城社区分馆从2022年成立至今，已成功开办软笔书法、青少年硬笔书法、舞蹈、钢琴、合唱、古筝等6期课程，培训人数300余人，备受居民们的追捧。下一步，将继续通过多渠道、全方位地开展各类免费培训课程，让广大居民在家门口就能享受到高质量的公共文化服务，提高辖区群众文化艺术水平，满足群众对美好生活的新期待、新要求。

搜捕流浪犬只 规范文明养犬

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 郭祯）为减少因流浪犬只引发的各类公共安全隐患，营造文明和谐的社会公共环境，连日来，公安杏花岭分局坝陵桥派出所组织社区民警、辅警，联合捕犬专业人员搜捕流浪犬，同时开展宣传，进一步规范文明养犬。

行动中，民警、辅警根据前期走访调查收集的情况，针对群众反映流浪犬隐患大的小区、街巷等重点区域展开集中清理，共捕获流浪犬14只。搜捕的同时，民警、辅警还对围观群众开展文明养犬、依法养犬、禁养犬类及法律法规的宣传，引导群众养成良好的饲养习惯、自觉拴养爱犬，积极引导养犬户加强自我约束和管理，避免出现犬只伤人事件。

此次清理整治有效遏制了流浪犬隐患，提升了群众文明养犬的意识，为辖区营造了和谐稳定的生活环境。目前，捕获的14只流浪犬，已全部移送至市公安局犬只收养基地集中管理。

车载报警器上线 助道路施工安全

本报讯（记者 马向敏 通讯员 王晓敏）3月22日消息，山西交控养护集团成功研制出一款高效、智能的“车载雷达预警声光报警器”，进一步优化道路施工安全环境。

研发小组成员通过应用激光雷

达、毫米波雷达等技术，不断进行验证试验，研制出“车载雷达预警声光报警器”。设备采用雷达探测技术和智能算法，能够实时监测后方来车的距离、速度和方向，实现后车超50KM/h（可调）、进入200米以内时（适时警报解决长响引起的“报警疲

劳”问题）、精准单车道预警（解决其他车道误报的“雷达扩散”问题），自动开启高音警报装置和警灯，对后方车辆和我方养护人员同时起到警示作用，提醒双方提前避让，有效减少追尾事故的发生，更好地为过往司乘提供安全服务。